

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 d., 6 luni 3 d. 50 cr., 3 luni 1 d. 15 cr.
Pentru muntar pe an 8 d. 6 luni 4 d., 3 luni 2 d.
Pentru strălitate pe an 12 d., 6 luni 6 d., 3 luni 8 d.

Pentru abonamente și inserțiuni se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane, Sibiu, strada Măcelarilor 47.
și la expedițiunea de inserțiuni, Magazinul de Vestire în Sibiu, Paza, Bădărești etc.

Correspondențele sînt a se adresa la:

Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.

Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicari nu se însoțesc.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 17 cr. Răbdul cu litere garantat — și tiabura de 30 cr. pentru 10 — care publicare.

Revista politică.

În S. imp. principiile de corună Rudolf și soși în 1 August la Praga și se va așeza pentru timp mai îndelungat în castelul regal. Diarele adesea detaliu foarte minuțioase despre așezarea principiilor de corună în castelul regal al capitalei Boemiei, din care detaliu se vede, că principiile va avea aceluși statul curței sale cu suită corespunzătoare.

Întrearea trupelor de ocupațiune în Bosnia și Erțegovina este faptă împlinită. Eri la 17/29 I. c. a intrat trupele austro-ungurești în cea mai bună ordine pe două locuri: pe la Brod și Gradisca. În fruntea brigadilor din Berbir stă arhiducele Ioan Salvator. „Pol. Cor.” care în deobște are bune informațiuni, publică proclamațiunea, care tipărită în limbile populațiunii din Bosnia și Erțegovina, este destinată a se împărti între locuitorii acelor țeri, cu scop de a instrui despre scopul și tendența guvernului austro-ungureș cu ocupațiunea.

Iată în traducere teostal acelei proclamațiuni:

„Locuitorii ai Bosniei și Erțegovinei!

„Trupele imperatului Austriei și regelui Ungariei sînt în ajunul trecerii către preste frontariile țerei voștre. Cu noi dămșani vin ele și ca să ocupe cu puterea țera această, ele vin ca amici, pentruca să pună capet relelor cari neliniștesc de un șir de ani ca amici, pentruca și Erțegovina, dară și țerile mărginase ale Austro-Ungariei. Cu durere a înțeles imperatul și regele, că reșolul civil a pusit această stră frumoză țera, că locuitorii acești țeri se luptă unii în contra altora, că comerțul și lucrarea pacinică este întreruptă, vetrele voștre au cădat prădă răpirei, câmpurile voștre au ramas nesămănate și miseria s'a înmulțit în cetăți și la țera. Evamețim marte și grele au făcut guvernul voștru cu neputință restatorirea durabilă a pazei și armoniei, cari au să servescă de temelie bună stării a poporului. Imperatul și regele n'a mai putut suferi să demonească violența și turburarea în apropierea provinciilor sale n'a mai putut suferi, că lipsa și miseria sa bată la porțile staturilor sale. El a îndreptat privirile staturilor europene asupra situațiunii voștre și s'afuț poporului a hotărât și în glas, ca Austro-Ungaria să ve dea iarăși pazea și bunăstarea, de care sunteți lipsiți de atăta timp.

„Maj. Sa sultanul, însușit de binele voștru, s'a înduplecat a ve încredere scutului puternicului sen amic imperatului și regelui. Trupele imperatului și regiului au venit în mijloc și regești se vor așeza așa dară în mijloc voștru, ele nu ve aduce reșolul, ele ve aduce pace. Armele noștre ve vor scuti pe toți și nu vor apăsa pe nimenia. Imperatul și regele poruncesc, ca toți fiii acestei țeri să se secură de drept egal inaintea legii, toți să afle scutul vieții, credinței și averii lor. Legile și așezămîntele voștre nu vor fi volnicioase delăturate, năruvirile și obiceiurile voștre

vor fi cruțate; nimic nu se va șimba cu puterea și fără de a se judeca cu maturitate ce v'este de lipsă, legile vechi remăn în puterea lor până când vi se vor da altele.

„Dela tôte autoritățile civile și bisericesci se așteptă să susțină ordinea și să sprijinească guvernul. Veniturile acestei țeri se vor întrebuința exclusiv numai pentru trebuințele țerei. Dările restante din anii din urmă nu va se vor cere.

„Trupele imperatului și regelui nu vor apăsa și nu vor molesta țera, ele vor plăti în bani trebuințele ce le vor primi dela populațiune.

„Imperatul și regele cunosc gravaminele voștre și doresc bunăstarea voastră. Sub sceptrul ser puternic locuiesc la olaltă multe popore și fiecare vorbesce limba sa. El demonește preste credințioșii multor religii și fie-care își mărturisesc liber credința sa.

„Locuitorii ai Bosniei și Erțegovinei! Veniți cu încredere sub sceptrul glorioșelor stéguri ale Austro-Ungariei. Primii pe ostașii noștri ca pe amici voștri și ascultați de mai mari, întorcători iară la ocupațiunile voștre și veți fi scutiți voi și rōdole ostenselor voștre!”

„Părerile asupra ocupațiunii sînt și acum încă foarte felurite. Unele din aceste susțin că ocupațiunea este pentru totdeauna, altele că numai pe un timp, adecă, până se va restabili ordinea. De altă parte scriere despre agitațiunii turcesci, serbesci și în țilele din urmă și italiene, în contra ocupațiunii, se susțin cu tōtă țaria. Vor avé scriere aceste și vre-nu subtrat real, sau vor remăné numai susre scrii, vom vedé cât mai curēnd.

În Rumelia resăritenă a agitarea pentru încorporarea la Bulgaria este mare.

Din Salonic se scrie, că insurrecțiunea grecească s'a întins preste Epir, Tesalia și Macedonia. Grecii vor să-și lupte cu arma ceea ce nu le a încuștată congresul. „Republikei franceze” recomandă guvernului frances din mare căldură popōrele franco-latine din orient și dice, că în alianță cu aceste și cu Italia, Francia ar veni iarăși la valōrea ei de odinioară și ar pune temeiu alianței popōrelor Latine.

Proces Verbal,

suscept în conferința partidei naționale române ținută în Sibiu la 20 și 21 Iuliu în urma invitațiunii făcute de către clubul membrilor români ai reprezentanți municipiului Sibiu, fiind de faptă membrii alegători inscriși în listele alăturate la acest proces verbal sub A. și B).

Sumaril acestui proces verbal este următorul:

Ședința I-a din 20 Iuliu.

I. Adunându-se alegătorii români veniți pentru a participa la conferința partidei naționale române în loculul destinat pentru ședințele conferinței, președintele clubului membrilor români ai reprezentanți municipiului Sibiu, d-l archimandrit Nicolau Popoa, ca convocător al acestei conferințe o deschide conform programei alăturate sub lit. C) prin a cuvintare

prin care arată motivele ce au îndemnat pre clubul membrilor români din Sibiu în contelegere cu alte cluburi române din țera și cu alți bărbați singuratici la convocarea acestei conferințe. Salută pre membri, cari au venit pentru a participa la această conferință în un număr destul de frumos față de împregiurările nefavorabile, de unde se vede interesul viu, ce-l cultivă inteligința română față de cauzele naționale; ceea ce aici se pōte altcum, dacă vom a remăné ca națiune vie, și dacă nu voim să mai fim uciși altora.

Acest interes îl reclamă demnitătea noastră națională, interesul comun, împregiurările întefitoare, și spiritul timpului în care viețuim.

Face istoricul dezvoltării politice a națiunii române, arată cum națiunea română totdeauna a avut bărbați, cari deși mai puțin la număr și sub împregiurări cu mult mai grele s'au interesat, cât trebuie să ne mirăm, cum o mână de omeni au sciut afla în acel chaceșă ținută sur salutate națiunii, și cumă tōte triumfurile răpōrtate în timpuri stăt de grele le-au raportat cu armele sciinții și ale moralității, le-au raportat prin ridicarea intereselor naționali asupra celor particulari.

În fine recomandă a și noi să urmărm acest exemplu să formăm un trup și un suflet și să lucrăm ca între noi să demonească concordia și solidaritatea, căci atunci tōte lucrările noștre vor fi încoronate și în venitoriu cu rezultatele cele mai bune.

Conferința răspunde la această cuvântare prin acalmări de „să trăiescă”.

II. Se pune la ordinea de zi punctul a 2-lea din program, adecă constituirea conferinței partidei naționale române. Președintele invită conferința pentru a procede la alegerea adhoc a unui președinte a unui vice-președinte și alor 2 notari.

Conferința se constituie alegându și de președinte pre d-l Nicolau Popoa, de vice-președinte pre d-l Anania Trimbaș și de notari pre Dr. Ios. Hodoș și pre Dr. A. P. Alessi.

III. D-l Vi. Roman face propunerea de a se conscrie toți membrii îndreptați la algerii de deputați diețali căți se afla de față, precum și de a se stipula numărul membrilor necesari la aducere de concluziuni valide.

D-l Dr. Ios. Hodoș griginat de d-l ad. Prea propune, ca conferința să decidă, ca tōte hotărârile să se facă prin membrii de față ori în ce număr se vor afla acesti și acesta punct ca conferința nu are vrecun regulament în care să fie stipulat numărul membrilor necesari la aducere de concluziuni valide, mai departe propune ca pentru conscrierea membrilor de față să se deschidă o listă de subscriere, care listă va avé a se aceluși la acest proces verbal.

Punându-se la votisare mai întâiu propunerea d-lui Dr. Ios. Hodoș, se primesc.

IV. D-l Vi. Roman rogă conferința de a primi ca propunerea sa se facă între procesul verbal.

Conferința primesc această rugare.

V. Președintele anuicé cumă a primit o telegramă de la domnul Axente de la Alba-Iulia prin care comunică, cumă, nu pōte participa la această conferință înse se declară pentru politica pasivității, care telegramă se alatura la acest proces verbal sub D).

Se ia spre sciință.

VI. Președintele pune la ordine punctele 4 și 5 din program adecă alegerea unei comisii de noué (9) membri, cu însărcinarea, ca până la proxima ședință să presinte conferinței o opiniune motivată asupra ținutei alegătorilor români față de algerii deputaților la dieta Ungariei pentru periodul proxim, spre care scop se suspendă ședința pentru cincil minute.

Redeschidându-se ședința, președintele comunica conferinței primirea a lor 2 telegrame de la Ghleria și anume una de la d-l Negruț în numele românilor din giurul Ghlerii prin care își esprim dorința de a se decide rămănera în opozițiune pasivă; și a 2-a de la redactorele predicatoriului prin care se exprime dorința de a persiste în pasivitate solidara, ca singura armă contra opresiunii inimicilor românilor, cari telegrame se aceluși la acest proces verbal sub E).

Se ia spre sciință.

VII. Președintele pune la ordine țilele alegerea membrilor în comisiunea de 9, și comunică ca în urma consultărilor ce au premers au primit 2 propuneri identice în privința persoanelor de a se alege în aceea comisiune.

Cetindu-se una din aceste propuneri, conferința alege în comisiunea de 9 prin acalmățiune pre următorii membrii: G. Bariș, Anania Trimbaș adv. Strevoiu, adv. Ioan Roman, Dr. Ios. Hodoș, Dr. A. P. Alessi, Dr. Stoia Nic. Cristea și Gerasim Candrea.

VIII. Președintele pune la ordine țilele timpului la care să se începă proxima ședință.

Conferința după o deșbatare la care au participat d-l Cosma, V. Roman I. Hodoș și G. Bariș, propone propunerea d-lui V. Roman ca proxima ședință să se începă astăzi la 5 ore post-meridiane.

Președintele redică ședința I la ora 1 p. m.

Ședința II-a din 20 Iuliu.

IX. Președintele deschide ședința II-a la orele 6 p. m. și pune la ordine țilele raportul comisiei de 9 emisă conform ptului 4 și 5 din program și ptului 7 din acest proces verbal.

D. G. Bariș luând cuvintul răpōrtacă comisiunea emisă s'a constituit alegându și de președinte pe d-sa și de notari pe Dr. Alessi, apoi raportază cumă comisiunea a luat mai întâiu la deșbatare estinele solidarității și s'an decis în unanimitate ca să se recomăde conferinței primirea solidarității ca obligatoriu pentru toți membrii conferinței și pentru toți ori-ce ținută se va decide de către majoritatea acestia.

cu Numerele 1516 și 1547 și Babina Gora până la muntele Crni Vrh. De la muntele Crni Vrh frontiera noastră e aceluși ca și a Bulgariei și încă frontiera noastră pe această așezare între Struma și Morava este virtual muntele Stres, Vilogo și Meid Klukniana, peste Gacina, Cerna, Trava, Darowska, și pe Văci Dainica și de aici merge înainte peste Desani Kladan printru apele Sukova și Morava se urcă de a dreptul pe Stol și taie la o distanță de 1000 metri la Nord-Vest de satul Segusa șosea de la Sofia spre Piro. De aici se urcă în linie dreaptă până la Wildic Rodana atingând lanțul munților Balcani, delăsând satul Dorkinei Serbiei iar satul Semakos rămâne la Bulgaria. De la vârful muntelui Radcina frontiera merge în direcțiunea nord-vestică dealong Balcanilor peste Ciprove Balcan și Sana Platina până la vechia frontieră estică a principatului Serbiei, prin Kula Smiljovă cuca și de aici până la Dunăre pe care o atinge la Racowitza.

Art. 37. Până la încheierea unor noștri înțelegeri nu se vor face în Serbia nici o schimbare relativă la convențiunile comerciale dintre principatul Serbiei cu țările străine.

Nu se va percepe tace de transit a mărfurilor ce vor trece prin Serbia.

Imunitățile și privilegiile supașilor străini precum și jurisdicțiunile și drepturile consulare, astfel cum sânt astăzi, rămân în vigoare până când nu se vor modifica prin o comună înțelegere între princip și puterile străine.

Art. 38. Principatul Serbiei se substituie principatului Prusia înalta Pôrtă le contracte față cu guvernul Austro-Ungar precum și cu societatea de exploatare a căilor ferate în Turcia europeană, relativ la terminarea și încheierea precum și a exploatarea și înținderea teritoriului ce au dobândit de la Turcia precum și a celorlalte căi ferate ce au a se face de acum înainte în părțile curate.

Convențiunile necesare pentru a regula aceste chestiuni se vor încheia imediat după iscălirea prezentului tratat, între Austro-Ungaria înalta Pôrtă, Serbia și între Bulgaria în limitele frontierelor și competenței sale.

Art. 39. Musulmanii ce au proprietăți și pământuri în părțile anexate la Serbia, și cari vor voi a-și avea domiciliul lor în afară de principat pot păstra imobilele lor ori a le administra prin o treia persoană.

O comisie turco-serbă va fi însărită nată ce în termen de 3 ani se reguleze toate chestiunile relativ la vinștiri de imobil, exploatare, sau întrebări de cont în guvernul otoman a proprietăților Statului și a întreprinderilor private ce stau în legătură cu aceste proprietăți.

Art. 40. Până la încheierea unui tratat între Turcia și Serbia, călătorii serbi pe teritoriul otoman vor fi supuși și tratați după legile dreptului internațional.

Art. 41. Trupele serbe sânt obligate ca în termen de 15 zile dela prescribările ratificățiunile prezentului tratat să evacueze teritoriul ce nu s'au anexat către principat.

Trupele otomane asemenea vor evacua teritoriile cedate Serbiei în termen de 15 zile, li se acordă însă încă un termen de 15 zile pentru a deșerta ceștiule, de a retrage de acolo proviziunile și materialul de rezerva, precum și pentru a face inventariul mașinilor și a altor obiecte, care nu se pot rădica de îndată.

Art. 42. Fîind că Serbia este datoră a primi asuprași o parte din datoriile Guvernului otoman pentru părțile cedate prin tratat de față, plenipotențiarilor puterilor semnatar acestui tratat cu înțelegerea în Constantinopol pe vor stabili o listă ocidentabilă pentru suana ce este a se plăti.

Art. 43. Înaltele părți contractante recunosc independența României, legând-o în sus de condițiunile conținute în următoarele articole.

Art. 44. În România nu se poate opoia nimăruia diferință de credință și confesiune ca motiv de excludere sau incapacitate în ceea ce privește bucurarea de drepturi civile și politice sau de a fi o piedecă pentru ocupare de funcțiuni publice sau și dignități, asemenea și pentru eserarea de profesii și industrie în ori ce loc.

Libertatea și eserarea publică a tuturor cultelor se asigură atât indigenilor Români cât și celor străini și nici o piedecă nu se poate opoia organizațiunile hierarhice a diferitelor comunități, în relațiunile lor cu șefii spirituali.

Supușii tuturor puterilor, negociații, ori alții, vor fi tratați în România fără decosebire de religione pe unul și același princip și o egalitate perfectă ca și indigenii români.

Art. 45. Principatul României, cedază Maiestății Sale Imperatorului Rusiei acea parte din teritoriul Basarabiei care prin tratat de la Paris în anul 1856, au fost luate de la Rusia și care mărginesc la Vest prin talvegul Prutului, la Sud prin ael brăluului Kiliiei și a Stary-Stambulului.

Art. 46. Insulele ce formeză Delta Dunărei, precum și insulele serpiilor (Sandjakul de la Feldshai), insulele districtele (caza) Kilia, Sulină, Mahaludie, Insuksha, Tulsha Kamak, Babadag, Hlrrove, Kinstendji, Medjiciei se anează către România. Afară de această principatul României mai opline, teritoriile situate la sudul Dobrogei până la linia ce puerde la est de la Silistra și care merge până la Marea Neagră în sud sud de Mangalia. Frontierele se vor stabili la fața locului prin comisiunea europeană care este însăritată cu rectificarea frontierelor bulgare.

Art. 47. Cestiunea împărțirii apelor, și a pescărilor se va supune arbitriului comisiunei durăne.

Art. 48. Nici o taceă vamală de transit nu se va pute percepe de România asupra mărfurilor ce vor trece prin acest principat.

Art. 49. România poate încheia convențiunile pentru a regula privilegiile și indotrile consulilor relativ la protecțiunile principatului. Drepturile câștigate rămân în vigoare, pe cât timp ele nu vor fi modificate printr-o comună înțelegere dintre principat și părțile străine.

Art. 50. Până la încheierea unui tratat care va regula atribuțiunile și privilegiile consulare, supușii români ce vor avea domiciliul sau cari vor călători prin imperiul otoman, și otomanii care asemenea vor avea domiciliul sau cari vor călători prin România se vor bucura de aceleși drepturi și protecțiune de care se bucură supușii puterilor europene.

Art. 51. În ceea ce privește anteprețurile și alte lucrări publice pe care le contractează înalte Pôrtă în părțile cedate României, România în asupășii acele drepturi și indotrile.

Art. 52. Înaltele părți contractante decid că pentru a spori garanția liberei navigațiunii pe Dunăre care s'au recunoscut ca un interes european, ca toate ceștiule și fortificațiunile în tot peerculul acestui riu începând de la Pôrtă de fier și până la vârșarea sa în marea Neagră, să fie distruse, și să nu se mai înființeze altele noi. Nici un bastiment de rezerva nu pte în joșul porții de fier naviga pe Dunăre, exceptându-se numai bastimente usure destinate pentru a face serviciul poliției și vămilor pe riu. Bastimentele de rezerva ce staționează la gurile Dunărei pot însă merge până la Galați.

Art. 53. Comisiunea europeană durănenă în care este reprezentată și România își păstrează funcțiunea sa eserind-o de acum înainte până la Galați cu desăvârșire independentă de ori ce autoritate teritorială. Tote convențiunile înțelegerei, toatele, acte, prerogative, decisiuni, privilegii și indotrile relativ la această comisie, se confirm prin prezentul act.

Art. 54. Un an înainte de împlinirea termenului duratei a comisiunei durăne europene puterile se vor pune în înțelegere asupra prelungeirii plenipotențiarilor precum și asupra modificărilor pe care doresc și cred necesară de a introduce.

Art. 55. Regulamente pentru navigațiunea pe fluviul fluvial asupra părții rîului de la Pôrtă de fier și până la Galați se vor elabora de o comisie europeană și de delegații a staturilor riverane, aducându-le în înțelegere cu acele ce s'au stipulat și se vor stipula încă pentru cursul rîului în jos de Galați.

Art. 56. Comisiunea durănenă europeană se va pune în înțelegere cu acel stat ce

fi însăritată cu întreținerea farului de pe insulele serpiilor.

Art. 57. Eserarea lucrărilor destinate de a depărta piedecile caratele ce se epun navigațiunile la Pôrtă de fier, se vor încedea în Austro-Ungarie. Statetele riverane vor fi tot conțentur ce se reclamă de această operă. Decisiunile articolei de a tratatului de la Londra din 13 Martie 1871 care se referă la dreptul de a percepe o taceă provisorie pentru acoperirea cheltuielilor acestor lucrări rămân în vigoare în favărea Austro-Ungariei.

Art. 58. Înalta Pôrtă cedază imperiului rus în Asia teritoriile de la Kara, Ardan și Batum împreună cu portul precum și tote teritoriile din vechia frontieră turco-rusă și următoarele frontiere:

Noua frontieră pteacă de la Marea Neagră conform liniei ce au fost trasă prin tratat de la San Stefano până la un punct în sud Nord Vest de Khofra și la Sud de Artvin merge apoi în linie dreaptă până la riu Techochuk, trece acest riu mergând spre direcțiunea ostică de la Admischimchi în linie dreaptă spre sud până la frontiera Rusiei, ce este indicată în tratat de la San Stefano la un punct în sud de Nariman delăsând tîrgul Alt la Rusia. La punctul indicat de lângă Nariman frontiera apacă în Rusia est trece peste Trebeneo, ce rămâne la Rusia și se întinde până în spre Penek Teschi, frontiera de aici urmează cursul așezării riu până la Barduz, se întore spre sud delăsând Rusiei Isenikoy. De la un punct în spre Vest de satul casaruga frontiera trece în linia dreaptă prin Medjigergert trecând prin linia dreaptă peste picul muntelui Kasa Dagh delăung Talvegului între aduneliile rîurilor Araya la Nord și a Murad și în sud de vechia frontieră rusă.

Art. 59. Maiestătea sa imperatoarea Rusiei declară, că intențunea sa este de a face din Batum un port liber destinat pentru comerț.

Art. 60. Valea de la Alasch Kuci și orașul Baiazid, care erau concesdate Rusiei prin articolel 19 a tratatului de la San Stefano, se redau Turciei.

Înalta Pôrtă cedază Persiei orașul și teritoriul de la Khofra, așa precum sau stipulat de comisiunea miastă anglo rusă în sărăcină cu fisarea frontierei dintre Turcia și Persia.

Art. 61. Înalta Pôrtă se obligă fără întârziere de a introduce toate ameliorările și reformele curate de necesitățile locale în provinciile locuite de armeni și de a asigura și garanța din partea Cerkezilor și Kurșilor.

Înalta Pôrtă în timp în timp va face cunoscut puterilor măsurile ce a luat în această privință și care măsurile vor fi controlate și supravegheate de puteri.

Art. 62. După ce Înalta Pôrtă și-a exprimat voința, de a susține principiul de libertate a cultelor și de a da o întindere, părțile contractante iau act de această declarațiune voluntară.

În nici o parte a imperiului otoman nu se poate opoia cuiva ca piedecă sau motiv, diferința din religione pentru a-și esera drepturile civile sau politice, ori de a fi esclud din această cauză de la ocuparea de funcțiuni publice sau onorifice ori de a împedeca la eserarea profesiunii sau indotrilelor.

Fie care față desosebire de religione pte fi admis dimăntarea autorităților liberate care pentru a depune mărturie. Libertatea și eserarea publică a cultelor se garanțiază fie căruși și nici o piedecă nu pte fi opoia organizațiunile hierarhice a diferitelor comunități ori a relațioanelor lor cu șefii spirituali.

Preoții, peregrinii, călugării tuturor năpărișărilor cari trăiesc în Turcia cu excepțiunea a case asiatică se bucură de aceleși drepturi prerogative și privilegii.

Dreptul de protecțiune oficială este recunoscut agențiilor diplomatice și consulari ai puterilor în Turcia atât în privirea persoanelor menționate cât și în aceea a stabilimentelor lor religioșe, de bine facere, și altele în locurile sante și pe așura.

Drepturile câștigate de Franța sânt eserapamente rezervate, și bine înțelegându-se nu se pte face nici o încercare de a schimbă statu quo relativ la sfințele locuri. Călăgării din muntele Athos, din ori ce țară ar fi se

confirmă în posesiunile și avantajile lor, bucurându-se fără excepțiune de o egalitate perfectă de drepturi și prerogative.

Art. 63. Tratatul de la Paris din 30 Martie 1856, precum și tratatul de la Londra din 13 Martie 1871 sânt menționate în toate acele acte legislative care au sânt abrogate, sau modificate prin stipulațiunile ce proced.

Art. 64. Presentul tratat se va ratifica și ratificățiunile pe vor preschimba în Berlin în termen de trei săptămâni ori și mai înainte de se va pute.

Drept care plenipotențiarilor respectivi s'au subscris apăsând pe ael sigililor armelor lor. Făcut la Berlin în a 3-a și a unei luni Iulie anul una mie opt sute șapte și opt.

(L. S.)

Subscris: Bismark, B. Billor, Hohenlohe, Andrișșy, Károlyi, Haimere, Woldington, Saint Keller, H. Desprez, Baucosfeld, Salisbury, Ota Bassell, L. Corti, Lowmy, Gericovcan, Szwaloff, P. Dombay, Al. Carathodory, Mehmed Ali Sadonllah.

Certificat conform cu originalul.

Subscris: Radovits, Momy.

Varietăți.

* (Denemire). Ministrul de justiția reg. ung. a denumit pe registratul la cancelarul orfanal din comitatul Bistrița-Năsăud Constantin Moldovan de eserare la tribunalul reg. din Bistrița.

* (Societatea "Transilvania"). În ședința din 25 Iunie a. c. a acestei societăți s'au hotărât a se distribuți 32 ajutoare pentru înțecării ramăni din Transilvania, ce se vor aplica la meserii. Pentru momentosiutatea lucrurilor reproducem în următoarele întregul proces verbal al acelei ședințe:

Ședința din 25 Iunie 1878, sub președinția dlui A. Treb. Laurian.

Membrii prezenți: d-nii G. Mihail vis. președinte, C. Porumbaru, D. Alessiu, D. Frumoni, I. D. Brăileanu, D. Preucp.

Ședința se deschide la ora 1 și jum. p. m.

La ordinea zilei este determinată numărul ajutoarelor, ce sânt a se împărți conform statutului modificat, pentru industrie, comerț și meserii; fisarea sumelor ce sânt a se împărți în acest scop, determinarea specialiilor care au să se aplice jum. rromâni ce vor bucura de aceste ajutoare și determinarea modului cum avem să procedăm.

Se dă mai întâiu cetire adresei primite dela asociațiunea pentru sprijinirea înțecării și sodaliilor români din Brașov, raportul acestei asociațiuni, făcut cătră a. duanara generală despre gestiunea anului 1877, și a statuletei acestei asociațiuni, cari toate s'au trimis în urma adresei noștre din 5 Maia anul curent, prin care li cerem a ne arăta vederile sale în privința modului cum avem să procedăm pentru a ne pute mai fice realiza scopul.

După mai multe discursiuni se decide ca societatea deocădată să împartă cete patru ajutoare pentru fie care din următoarele meserii:

1. Pentru rotărie.
2. Pentru dulgherie (carpentărie) Zimmermann.
3. Ittru măserii (timplărie) (Tischler).
4. Pentru fierărie.
5. Pentru soțierie.
6. Pentru cizmărie grășă.
7. Pentru palărierie, și
8. Pentru curărie sau șărie. Adecă ca deocădată să dăm ajutoaru junilor luși din popor cari după ce se vor fi înșezat cu cunoștințele teoretice și practice ale meseriei ce îmbrățăză, să fie dați iarăși în sinul poporului spre a se bucura acesteia de fructul ostetelor lor.

Înainte de a se împărți aceste ajutoare, se decide a ne adresa d-nii nou la societatea din Brașov, la asociațiunea din Sibiu, la Cluj și Bistrița pentru a cere deslușiri și a interveni pentrua comitetul societății din Brașov, al asociațiunii din Sibiu și cele ce se vor forma în Cluj și Bistrița să binevoiască a lua asupra doli sarăcia:

a) Spre a publica concurs pentru junii

români, cari vor a se aplica la espusele meserii.

b) Spre a aşeza pe elevi cu contracte la maestrul cel bun pentru un timp de 3 sau 4 ani.

c) Spre a privilegia atât pe maestrul cât şi pe elevi.

d) Să ceară dela concurenţi a posede cel puţin cunoştinţele ce se predau în şcolile primare din Austro-Ungaria şi în limbă străină, germană ori maghiară şi să aibă cel puţin etatea de 14 ani.

e) Să căia copii dela părinţii elevilor a da în scris ca oferă lor vor înţea meseria la care se aplică, până când vor eşi caife (sodal) cu atestate în regulă.

Societatea „Transilvania”, se obligă a plăti taca cu care dăsele comitee se vor învoi cu maestrul, pe timpul cât va dura contractul încheiat între comitee şi maestrul.

Maestrul se vor îndatora a pune pe elevi îndată la lucru, a nu-i întrebuinţa ca servitori, şi a îngriji ca, în timpul precis să li înzestreze cu cunoştinţele teoretice şi practice ale meseriei lor.

Asociaţiunile şi comiteele menţionate se vor ruga să binevoiască a ne onora cu răspunsul d-lor cel mult până la 1 Septembrie stil vechiu, anul curent.

Se mai decide a se publica concurs pentru stipendii vacant în sumă de lei noi 1500 pe an, cu începere de la 1 Octobrie viitoru, numit stipendiu „Alexandru Pa piu Ilarian”, votat de ultima adunare generală, care se destină pentru medicin. Concursul se va face la 1 Septembrie stil vechiu „Transilvania”, la care se vor adresa concurenţii cu acte în regulă mai înainte de indicata epocă.

De la concurenţi se cere să producă act de botez, de naţionalitate, de pauperitate şi atestat că au trecut colegii şi osaninul de maturitate (baccalaureat) cu note bune.

* (Sinuciderea unui general). Conte Teodor Radetzky comenariu c. r. major-general în pens., unicul fiu al renunţatului marşal Barabuzki, s'a făcut şrifţ viclei sale prin o glonţă, descărcată dintr'un revolver.

* (Confiscare). Ediţiunile de sara ale diarelor „Deutsche Zeitung” şi „Fremdenblatt” din 27 l. c. fură confiscate, din cauză, că au cuprins nisece corespondenţe particulare despre poziţiunile armatei de ocupaţiune la Save şi despre modalitatea intrării în Bosnia.

* (Capela din Lipsia). Piesa. Pentru cuvioşul archimandrit Parteniu S. Clinceiu, licenţiat în teologie dela facultatea din Atena, se numeşte şi se confirmă cu începere dela 1 Iuliu anul curent, în postul de superior al capellei române din Lipsia, în locul preacuviosului archimandrit Valerian.

* (Venitul căilor ferate din România). Linia Bucureşti-Giurgiu (70 kilometre lungime) a produs în primul semestru al anului curent 447,297 lei 27 bani mai mult decât în epoca corespunzătoare a anului trecut. Linia Roman-Bucureşti-Verciorova a produs în cele dintâi cinci luni ale anului curent suma de 14,908,555 lei 67 bani, adică 10,100,865 lei 77 bani mai mult decât în epoca corespunzătoare din 1877.

* (Jocul „Romanul” în Paris). Domnul Moçônu cunoscutul gimnastic din România a plecat cu trupa sa la Paris pentru a face cunoscut şi străinilor cari sunt costumele şi jocurile noastre naţionale. În sora debutului lor, originalitatea şi costumelor şi vesela lor atitudine i'a făcut să dobândescă o adevărată ovatiune.

* (Bóla de vite), care încă n'a început în comuna Selimbăr, s'a ivit şi pe paşunile de lângă Lupeni (comitatul Hunedore); până la 22 l. c. au căput 152 vite şi s'au mai bolnăvit 19.

PARTEA ŞTIINŢIFICĂ ŞI LITERARĂ.

Principii şi fundamente de ortografie daco-română.

(Urmare).

Semnele pe a.

- a cu circumflexul grec: *ā* în limba portugueză, Tschî, namaqua.
- a cu până în limba albanesă (Gheg) Ibo şi Tenne în Africa vestică: *ā*, şi în aceste din urmă preste până şi accentul acut: *â*
- a cu *o* deasupra, în svedică, lopo-nesă lapică, *ā* — a cu *o* de dinjos în Tenne: *ā*, a cu *e* deasupra în lapică: *ā*
- a cu sedilă în formă de *e* în poloneză, lituană: *ā*
- a cu semnul scurtării în malisees în India: *ā*
- a cu două puncte în mai multe limbi: *ā*

Semnele pe e.

- e cu două puncte *ē* în piemontesă p. e. perchă.
- e cu semnul scurtării în albanesă (Gheg) şi malisees în India: *ē*
- e cu până deasupra: *ē* în limba Mende şi Tenne în Africa, — afară de până şi accent acut deasupra *ē*, ha pelangă aceste, şi punct sau până şi de dinjos: *ē*, *ē*. — e cu până deasupra încă în limbile Amay în China, Ibo în Africa sudică e cu până de dinjos în Abbanua (Tschî) în Tschî, — e cu punct de dinjos încă în Yoraba şi Aera din Africa vestică, cu punct deasupra în vendică.
- e cu *o* de dinjos în albanesă (Gheg) e.
- e cu circumflexul grec în litana, şi yoruba: *ē*
- e cu circumflexul francez dar întors capetele în sus: *ē* în bohemică.

Semnele pe i.

- i cu până în albanesă: *ī*
- i cu circumflexul grec în namaqua: *ī*
- i cu semnul scurtării *ī* în malisees în India.
- i cu linie tăiat la mijloc, cu virful de a stânga apăsându-se în jos, în limba songetice: *ī*
- Aci şi despre j şi y.
- j cu semn acut în limba icrică în Anglia.
- y cu circumflexul grec: *ȳ*, tot acolo.
- y cu accent ascuţit: *ȳ* în bohemică.
- y cu semnul elisimii: *ȳ* în damara din Africa de mădădi.

Semnele pe o.

- o cu semnul scurtării: *ō* în albanesă, şi malisees în India.
- o cu până deasupra, în amoy din China, namaqua, mende şi semne din Africa vestică. Aceste două din urmă mai au şi accentul ascuţit preste până, şi mai au *o*, pânse şi de desupt, precum şi un punct.
- o cu punct de dinjos în yoraba, — o cu până de dinjos, în Ibo, şi Tschî din Africa,
- o cu două puncte deasupra în namaqua, şi lifu: *ō*
- o cu circumflexul grec: *ō* în namaqua, şi aera.
- o cu două linii cruceşe în islandică: *ō*.

Semnele pe u.

- u cu două puncte în limba reto-română din Engadina şi ningpo din China: *ū*.
- u cu până în mende şi semne: a vind şi accent preste până: *ū*, *ū*.
- u cu semnul scurtării în mijlocul cuvintului în malocică, şi malisees din India: *ū*.
- u cu *o* deasupra în boemică, cu *o* de desupt în sudra din Africa *ū*, *ū*, şi cu circumflexul grec: *ū*.

u cu punct deasupra în vendică tot aci cu circumflex în întors, *ū*, şi *ū* e deasupra *ū* —

Veştură dară multime de semne pe vocale.

Mai toate sânt semnele din ordinea primă, simple sau compuse, şi aplicate în felurite moduri, sau sânt litere în loc de semne.

Tóte araste ară, că vocalele în multe limbi şi schimbă tonul şi sonul, — şi că în tóte limbile aceste schimbări se deosebesc prin semne anumite.

Tonurile, şi schimbarea sonurilor vocalelor în limba română, iară nu mai prin semne se pot înfăţisa.

Dar óre din tóte semnele aceste se află unele acomodade pentru x şi x sonurile speciale a limbei române?

Aternă numai dela voiţa publică de a-şi alege, căci dacă se primesc odată ceva de tóţ bun ori ru, apoi se consideră de bun.

Sonurile *ō* şi *ū* cu de bună samă mai târziu au devenit literare decât *o*, *u*, — dar fiindcă sonurile aceste există la mai multe popóre, şi tóte au primit asemenea pe *ō* şi *ū*, — se consideră de cele mai nimerite; de ar fi însă modul de scriere diferit la unele popóre, atunci cu de bună samă s'ar afla, la unele relativ mai bine, la altele mai ru nimerite.

Sonul x nu se află la alte popóre, sonul x se află la slavă, deci pentru x nu avem nici o muştră ca simplu să o imprumutăm, pentru x, când la slavă se scrie cu slove, nu este literă de óre-ce se răspunde numai printre consonante aspre, când se scrie cu litere latine, se folosecse accent greu, ce pentru limba noastră are chemare numai de întonare, şi nu de a strănută sonul, — deci nici pentru x nu avem muştră ca fără grige să o putem primi.

Sîntem dară avisaţi ca pelangă semnele cu chemare oătărită, să avem semne pentru sonurile x şi x, şi să deosebim când sînt fără ton, şi când sînt cu ton.

Acesta e un lucru greu, şi uşor. Greu ca să convingă aplaciarii publicor, uşor pentru sînt şi semne gata, trebuie a arăta numai aplicarea lor.

(Va urma).

Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.”)

Brood, 29 Iuliu n. Adi dimiţită a trecut avangarda corpului al trei-spră decelea preste riul Sava în prezenţa comandantului F. Z. M. Philipovits şi a statului ser major. Treceea trupelor s'a întemplat cu cea mai mare precizie în restimp de trei óre între cele mai vii aclamaţiunile soldaţilor şi populaţiune de aici. De la doce óre începea flamura austriacă falăiea pe ripa bosniacă.

Constantinopol, 29 Iuliu n. De aici se anuncie la „Polit. Corr.”: Sultantul a ratificat ieri tratatul dela Berlin.

Belgrad, 29 Iuliu n. Scupştina s'a înclis. Acesta a acceptat articolul din tratatul dela Berlin privitor la Serbia, privitor la egala îndreptăţine a jidoilor, la clădirea drumului de fer către Salonie şi Constantinople, la tratatul comercial cu Austria şi la regularea porţilor de fer.

Atena, 29 Iuliu n. Se anuncie la „Pol. Corr.”: Se vorbeşce că guvernul grecesc nu renuncie dela Iania.

Bursa de Viena

29 Iulie n. 1878.

Acţiuni de bancă	827
Acţiuni de credit	262.50
London	114.95
Argint	400.25
Galben	5.48
Napoleon d'aur (pols)	8.22
Valuta noastră imperială germană	56.80

Economic.

Sibiu, 26 Iulie n. Pro hotelului: Grăia n. 740—840; Grăia sicilică n. 8—7; Săcară n. 440—450; Oră n. 550; Oră n. 250—320; Căcuera n. 650—65; Mălaia n. 7; Cartofi, 2.60—3; Se meară de chovăş n. 10; Măceş n. 9; Linte n. 12; Fasole n. 7.50; Faină de plăie n. 7—; Săiană n. 60 chilo d. 35—34; Ursă de porc n. 90—; Sca brut n. 17.00—; Lemnari de sru 60 chilo d. 90—; Săia de lumânări n. 26—; Săpa n. 22—; Pân pe 50 chilo d. 0.90—1.10; Căpăşă d. 39—39; Lemne vîrtose de porc mestrul chilo d. 3. Spirit n. 44—45; Căne de vîtel 32—36; Căne de porc 44—48; Căne de oi 26—28 c. óne, 10 de 20 c.

CONCURS.

La şcolă sântăla normală dela biserica sântei Adormiri a Maici Domnului din Satlung, protopresbiteratul Braşovului I, au devenit două posturi înveţătoreşti, pentru a căror ocupare se escrie concurs, cu termin până la 20 August a. c.

Salariul anual pentru unul este 250 fl. v. a. cu prospect de a se înmulţi salariul tot la câte 5 ani de serviciu cu câte 50 fl. v. a. şi pe lângă îndatorire, ca pentru aceste se fiină ambii înveţătoreşti prelegerile trebuincioşie şi la şcolă de repetiţiune.

Doritorii de a ocupa vre-unul din premoniţionale două posturi înveţătoreşti sînt avisaţi a-şi aşterne subscrisului comitet supicelilor lor adrese către reverendisimul domn protopresbiter Ivor Barac în Braşov şi instruite în sensul Statutului organic cu atestat de botez şi cu testimoni şcolăstice, că au absolvat cel puţin 4 clase gimnasiale şi cursul pedagogic sau teologic şi că au depus esamenul de calificăţiune.

Satlung, 2 Iuliu, 1878.

Comitetul parochial al bisericei sântei Adormiri

Radu Popa m. p., parochiu şi preşedinte.

1—3

Nr. 48.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu şi capelan, ambele combinate în comuna Vaideiu, protopresbiteratul Orştiei, prin acesta se escrie concurs cu terminul până la 14 Septemvrie 1878.

Emolumentele sînt:

1. 220 fl. v. a. salariu din venite-le adolial; —

2. curiar liber, cu grădina de legumi lângă şcolă în estensiune de 553 org. □ 4 orgii lemne de foc aduse în locuinţă; —

3. $\frac{1}{2}$ parte din tóte venitele parochiei gr. or. Vaideiu clase I, cari din urmă computeate fac 200 fl. v. a. Doritorii de a ocupa acest post au a-şi adresa concursule lor, bine instruate la oficiul protopresbiterat al Orştiei; doveşdină că sînt teologice absoluşi, că au depus esamen de calificăţiune, că posed calificăţiunea prescrişă prin statutul organic, în fine că sînt juri necăsătoriti. —

Vaideiu în 11 Iuliu 1878. —

Comitetul parochial în confelegere cu protopresbiterul. —

Ioan Basarab m. p., paroch gr. or. prep.

2—3

Nr. 1569/1878 subşiflu.

CONCURS.

Pentru întregirea postului de notariu în comuna mare Gurarului se deschide prin acesta concurs până inclusiv 25 August 1878 st. c. — Emolumentele imprimate cu acest post sînt 400 fl. salariu, curiar liber şi tacele obicuite prin scripetele privatilor.

Doritorii de a ocupa acest post vor ave a-şi aşterne rugările lor instruite în sensul ar. de lege XVIII ec. 1871 în terminul mai sus la pretorele cercului.

Sălieşte 23 Iuliu 1878.

2—3 Pretorele cercului.